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Gemeente Deventer

College van B&W

Postbus 5000

7400 GC Deventer

Deventer, 13 juni 2025

Betreft: Schriftelijke vragen ex. Artikel 46 RvO

Onderwerp: Glyfosaat blijkt kankerverwekkend – wat doet Deventer?

Geacht college van Burgemeester en Wethouders,

Onlangs is bekend geworden dat glyfosaat aantoonbaar kankerverwekkend is1. Na jarenlange discussie is
hierover eindelijk duidelijkheid ontstaan. Wat echter nog onduidelijk is, is hoe snel er maatregelen worden
genomen om het gebruik van dit schadelijke middel in Europees en nationaal verband aan banden te leggen.
Dit proces kan mogelijk nog lang duren, terwijl de gezondheid van onze inwoners niet kan wachten.

D66 Deventer stelt daarom de volgende vragen:
1. Bent u bekend met het nieuws over het aangetoonde verband tussen glyfosaat en kanker?
2. Over welke mogelijkheden beschikt het college om op korte termijn bufferzones in te stellen langs

woningen en natuurgebieden, waar per direct of op zeer korte termijn geen glyfosaathoudende
middelen meer gebruikt mogen worden?

3. Indien bovenstaande juridisch niet haalbaar blijkt, in hoeverre is het college bereid om in overleg te
treden met ondernemers en andere betrokken partijen om op vrijwillige basis dergelijke spuitvrije
zones in te voeren, totdat er nationale of Europese regelgeving van kracht is?

4. Is het college bereid om via een brief aan de landelijke politiek kenbaar te maken dat de gemeente
Deventer dringend oproept tot een spoedig verbod op het gebruik van glyfosaathoudende
middelen?

Wij danken u bij voorbaat voor de beantwoording van deze vragen.

Met vriendelijke groet,

Rik van Wijk

D66 Deventer

1 https://www.bnnvara.nl/joop/artikelen/na-schokkend-onderzoek-wil-lto-dat-glyfosaat-opnieuw-wordt-beoordeeld
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2025-542  1 juli 2025 
kenmerk  uw referentie  datum 

     
MC. Eggel Schriftelijke vragen ex art 46 RvO  
contactpersoon  onderwerp   

 
Geachte meneer Van Wijk, 
 
In uw brief van 13 juni jl. hebt u ons college schriftelijke vragen ex art 46 RvO gesteld over glyfosaat. Ons 
antwoord is als volgt. 
 
Geachte heer Van Wijk, 
 
In uw brief van 13 juni 2025 heeft u ons college schriftelijke vragen ex art 46 RvO gesteld over het gebruik van 
glyfosaathoudende middelen in Deventer, naar aanleiding van nieuw onderzoek naar schadelijke effecten. 
Onze beantwoording is als volgt. 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met het nieuws over het aangetoonde verband tussen glyfosaat en kanker? 
Antwoord 
Ja, het college heeft kennisgenomen van het artikel en het onderliggende onderzoek1. 
 
Vraag 2 
Over welke mogelijkheden beschikt het college om op korte termijn bufferzones in te stellen langs woningen 
en natuurgebieden, waar per direct of op zeer korte termijn geen glyfosaathoudende middelen meer gebruikt 
mogen worden? 
Antwoord 
Wettelijk gezien heeft de gemeente beperkte mogelijkheden. De Europese Commissie heeft in 2023 de 
goedkeuring van glyfosaat met 10 jaar verlengd, na een herbeoordeling die was gebaseerd op de destijds 
meest actuele stand van de wetenschap en beoordeling van 2.400 wetenschappelijke studies. Het is niet 
bekend wat het nieuwe onderzoek betekent voor deze eerdere goedkeuring. 
 
 
 
 
 
 

 
1 Panzacchi, S., Tibaldi, E., De Angelis, L. et al. Carcinogenic effects of long-term exposure from prenatal life 
to glyphosate and glyphosate-based herbicides in Sprague–Dawley rats. Environ Health 24, 36 (2025). 
https://doi.org/10.1186/s12940-025-01187-2 



Achtergrondinformatie 
De Europese commissie heeft in november 2023 besloten dat de onkruidverdelger glyfosaat nog 10 jaar 
mag worden gebruikt in de Europese Unie. De Europese Commissie oordeelde op basis van 
wetenschappelijke adviezen dat er geen ‘kritieke punten van bezorgdheid zijn om de toelating tegen te 
houden. Wel komen er nieuwe eisen en beperkingen aan het gebruik van het middel. 
 
In de kamerbrief van 14 oktober 2024 van minister Wiersma (kenmerk DGA PAV / 87473428) is aan de 
Eerste Kamer toegezegd dat op het moment dat wetenschappelijk wordt aangetoond dat er een causaal 
verband bestaat tussen glyfosaat en neurodegeneratie, direct wordt gestopt met het gebruik van glyfosaat 
(T03841). In eerdere Kamerbrieven aan de Tweede Kamer is de inzet op dit onderwerp toegelicht 
(Kamerstuk 27858, nrs. 636, 653). Daarin is onder andere aangegeven dat opdracht is verleend tot een 
onderzoek naar het mogelijke verband tussen glyfosaat en de ziekte van Parkinson. Minister Wiersma 
volgt de lijn zoals in de brief van 10 oktober 2023 staat beschreven: “Als dit (of ander) wetenschappelijk 
onderzoek op enig moment (dus ook gedurende het onderzoek) uitwijst dat glyfosaat niet meer veilig is en 
er directe risico’s zijn, dan zullen lidstaten en Europese Commissie directe actie ondernemen en 
beschermende maatregelen nemen (dit is vastgelegd in artikel 69–71 van Verordening 1107/2009). In 
Nederland zullen middelen op basis van glyfosaat dan per direct worden ingetrokken door het Ctgb, 
zonder respijt- en opgebruiktermijn” (Kamerstuk 27858, nr. 636). 
 

 
Er bestaat inhoudelijk discussie over het onderzoek dat glyfosaat linkt aan kanker. Het Ctgb gaat op 
aandringen van het ministerie en LTO dit onderzoek snel beoordelen. Uit de analyse zal blijken of directe 
intrekking van glyfosaathoudende middelen noodzakelijk is. Het college wacht de resultaten van deze analyse 
en de reactie van het kabinet af en beoordeelt daarna of er aanvullend planologische maatregelen kunnen 
worden genomen. Omdat glyfosaathoudende middelen momenteel landelijk en Europees zijn toegestaan, kan 
de gemeente Deventer voor deze middelen geen algemeen verbod instellen. Bij het beheer van openbaar 
groen worden door de gemeente zelf geen glyfosaathoudende middelen toegepast. In de 
pachtovereenkomsten voor gronden van de gemeente die voor landbouwdoeleinden worden verpacht wordt 
het gebruik van glyfosaathoudende middelen waar mogelijk al uitgesloten. Hierover bent u in de 
raadsmededeling 2024-866 eerder geïnformeerd.  
 
De gemeente heeft de mogelijkheid om in het Omgevingsplan spuitvrije zones op te nemen en daar het 
gebruik van (glyfosaathoudende) gewasbeschermingsmiddelen uit te sluiten. Er zitten nog te veel (juridische) 
haken en ogen aan deze maatregel om dit op korte termijn voor het hele grondgebied van Deventer in te 
voeren. Het college begrijpt deze vraag vanuit het oogpunt van bescherming van de gezondheid van onze 
inwoners en een schone, gezonde en veilige leefomgeving te waarborgen. Ook wil het college ruimte blijven 
bieden voor landbouw op een toekomstbestendige wijze. Instellen van algemene spuitzones heeft mogelijke 
financiële effecten voor agrariërs door inkomstenderving en ook voor de gemeente door nadeelcompensatie 
vanwege de planologische maatregel. Ook is er landelijk nog onduidelijkheid over de omvang die dergelijke 
spuitzones zouden moeten hebben. Kortgezegd acht het college het opnemen van spuitvrije zones in het 
Omgevingsplan op korte termijn niet realistisch en wenselijk, en wachten we de reactie van het kabinet af 
 
Vraag 3 
Indien bovenstaande juridisch niet haalbaar blijkt, in hoeverre is het college bereid om in overleg te treden met 
ondernemers en andere betrokken partijen om op vrijwillige basis dergelijke spuitvrije zones in te voeren, 
totdat er nationale of Europese regelgeving van kracht is? 
Antwoord  
Het college is bereid met ondernemers en andere betrokken partijen in gesprek te gaan of er op vrijwillige 
basis afspraken gemaakt kunnen worden over beëindigen of verminderen van toepassing van 
glyfosaathoudende gewasbeschermingsmiddelen.  
 
Vraag 4 
Is het college bereid om via een brief aan de landelijke politiek kenbaar te maken dat de gemeente Deventer 
dringend oproept tot een spoedig verbod op het gebruik van glyfosaathoudende middelen? 
Antwoord 
Het nieuwe onderzoek genereert veel aandacht en het ministerie, Ctgb en LTO hebben aangeven dat dat zij 
direct maatregelen zullen nemen als de schadelijkheid wetenschappelijk vast komt te staan en een verbod 
moet worden ingevoerd. Het college is voornemens om de landelijke politiek per brief om duidelijkheid te 
vragen over de vervolgstappen die het ministerie gaat zetten en wat dit betekent voor ons als gemeente. 
 



 
 
Burgemeester en wethouders van de gemeente Deventer, 
de secretaris, de burgemeester, 

 
 
 
 
 
 

J.P. Wassens R.C. König 
 
 
 
 
 


